



引用格式:谢浩.世界发展与中国发展:中国经济全球化的特征与战略选择[J].郑州轻工业学院学报(社会科学版),2018,19(2):42-49.

中图分类号:A8 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2018.02.005

文章编号:1009-3729(2018)02-0042-08

世界发展与中国发展： 中国经济全球化的特征与战略选择

The development of the world and the development of China: characteristics and strategic choice of Chinese economic globalization

谢浩

XIE Hao

国防大学政治学院(南京教学区) 马克思主义学院, 江苏 南京 210003

摘要:当今世界对中国经济全球化饱含期待,而中国经济全球化与西方全球化显然有着本质区别。其中国特色在于,它带有先进的社会主义基因,是走出西方霸权迭代循环的新模式,始终倡导构建开放性的全球合作结构。晚近以来中国独特的全球化实践和体验,以及中国对社会主义理想的坚持,决定了中国经济全球化并不是国际舆论甚嚣尘上的“中国领导经济全球化”,而是中国通过对经济全球化的参与式改变,为世界提供更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的全球化模式。这样的全球化实现方式决定了中国经济全球化内蕴国内、国际两个维度。而就新时代中国“变”与“不变”的发展现状来说,中国经济全球化正处于从致力于实现以人民为中心的平衡充分的国内发展,向致力于构建人类命运共同体以实现世界共同发展逐步演进的、由内而外的动态过程。

关键词:

中国经济全球化;
中国特色;
参与式改变

收稿日期:2017-12-06

基金项目:国家社会科学基金青年项目(13CZZ029)

作者简介:谢浩(1990—),男,安徽省合肥市人,国防大学政治学院(南京教学区)博士研究生,主要研究方向:马克思主义中国化。

21 世纪的世界在经历两轮经济危机之后,中国的全球化主张显然与愈演愈烈的逆全球化态势形成了鲜明对比。中国长期的全球化努力与逆全球化形势下积极的全球化态度,使得世界对进入新时代的中国所推动的经济全球化充满期待。国际舆论中关于“中式全球化”“中国引领”“中国时代”等话语不绝于耳,但是考虑到全球化的资本主义环境,以及我国所处的社会主义初级阶段在未来很长一段时间内不会改变,中国经济全球化应是一个由内而外、更加注重参与式改变的过程。关于经济全球化,中国的呈现显然更具中国特色,也更符合世界期待。

一、中国经济全球化的世界期待

在经历了 21 世纪的两轮经济危机之后,世界经济复苏乏力,中国经济虽受牵连但在总体上保持了向上、向好的发展态势。在以美国为首的发达国家纷纷转向有限国际主义时,中国仍以自己的实际行动和承诺向世界表明其积极推动经济全球化的鲜明态度。鉴于中国正不断走向世界舞台的中央,中国和世界都期待中国能在全球化逆势中有所作为。但是这种作为并非扛起全球化的大旗或领导世界经济,而是能力与理想相匹配的大国担当。

1. 走向中心:中国的积极态度与表现

改革开放以来,中国用 40 年的时间走完了发达国家几百年的工业化进程,发展成就举世瞩目。世界经历两次经济危机之后,在世界经济复苏依然缓慢且不均衡的大环境中,中国经济“这边风景独好”的发展态势让世界为之瞩目。近年来,中国相继成为世界第二大经济体、世界第一贸易大国和世界第一工业大国。中国综合国力增长速度普遍快于其他世界大国,与美国的绝对差距不断缩小。由于深受世界经济

危机影响,同时也由于中国经济发展由重速度向重质量的发展方式转型,中国经济增幅在 2011 年之后有所回落,平均增速降至 7% 左右(同期全球的经济增速在 3% 上下)。即使如此,国际货币基金组织的报告仍显示,过去 5 年中国对全球经济增长的贡献率仍高达 35%,并将在 2020 年底前继续保持 30% 的贡献率。按照目前的发展态势和中国持续推进的改革进程,中国在世界经济中的影响力将会与日俱增,中国走进世界中心是 21 世纪的必然趋势。

中国走向世界中心不仅表现中国经济实力的大幅提升,还着重体现于近年来中国在推动经济全球化、促进共同繁荣和提升世界善治等方面的积极态度与具体行动。特别是中共十八大以来,中国方案、中国主张、中国倡议在国际社会的曝光率、关注度都有了极大提高。2013 年,中国相继提出构建“丝绸之路经济带”和“21 世纪海上丝绸之路”的倡议。“一带一路”倡议提出后,得到了经济占比超世界四成的沿线 60 多个国家和地区的支持。之后,中国又相继发起成立了亚洲基础设施投资银行、丝路基金有限责任公司、金砖国家新开发银行、南南合作援助基金等区域性合作项目。除此之外,中国还利用 2016 年 G20 杭州峰会、2017 年博鳌亚洲论坛、达沃斯世界经济论坛、G60 汉堡峰会和“一带一路”国际合作高峰论坛等世界性平台,不断重申“共商、共建、共享”的全球治理理念,并向世界发出全球化邀请,倡导世界各国共同努力构建更加公正、合理的全球治理体系(见表 1)。

中国是当今世界上最大的发展中国家,也是全球性的大国,其经济实力虽离主导全球化还有一段距离,但是,作为负责任大国,特别是作为拥有 13 亿多人口的大国,中国将自身的长

远发展与全球化的命运紧密结合在一起:对内,中国通过实现持续健康的发展进一步贡献全球;对外,中国立足自身实际逐步承担起大国责任,与各国一起推动经济全球化朝向更加公正合理的方向发展。

2. 大国责任:中国经济全球化的和平发展引领特征

中国经济全球化是应全球化发展之运而生。经济全球化出现逆势的实质是由西方国家主导的以资本为导向的经济全球化所引发的发展困境。对此,习近平主席曾明确指出:“经济全球化确实带来了新问题,但是我们不能就此把经济全球化一棍子打死,而是要适应和引导好经济全球化,消解经济全球化的负面影响,让它更好惠及每个国家、每个民族。”^[1]美国经济学家约瑟夫·E. 斯蒂格利茨一言以蔽之:“难题不在于全球化本身,而在于其实现方式。”^[2]正是西方国家主导的不公平不合理的全球化才导致了全球化发展的逆势。

21 世纪的两轮全球性经济危机之后,西方经济全球化风向开始右转。经济大国纷纷回归保守主义、拥抱民粹主义,试图在全球经济萎靡期寻求独善其身的良方。在这样的大背景下,

中国立足自身实际、顺应世界历史大势所做的全球化努力和承诺,充分体现了中国的大国责任和世界担当,其鲜明的全球化态度和积极的全球化行为在很大程度上弥补了传统强国在全球化行动中的缺位,很好地弥合了 21 世纪的全 球化裂痕,使受益于经济全球化的多数国家服了一颗定心丸。

中国经济全球化意味着中国将以自己的方式参与改变全球化进程并提供可供世界参考的全 球化模式。正如有学者所指出的:“中国的发展,就是世界的发展;中国的机会就是世界的机会,中国的方案就是世界的方案。”^[3]中国经济全球化与学界普遍提出的中国方案、中国道路等概念在内涵上有较多的重合,比较注重全 球化方案中的中国特色、中国智慧与中国主张等,如贾文山所说的“中式全球化”^[4],马丁·沃尔夫关于“中国将引领新一轮全球化的浪潮”^[5]的判断等。这些提法与“东方全球化”“美国全球化”“西方全球化”同属一种论述方式,均强调某一主体对全球化进程的引领或主导,是一种国家权力和实力相结合,进而将某一主体对世界经济的影响推至全球的过程。传统“某国全球化”的概念必然通过资本导向性的

表 1 近年来中国在世界舞台上的全球化努力与承诺

时间	主题	场合
2015年3月28日	迈向命运共同体 开创亚洲新未来	习近平主席在2015年博鳌亚洲论坛上的开幕辞
2015年9月26日	谋共同永续发展 做合作共赢伙伴	习近平主席在联合国发展峰会上的讲话
2015年9月28日	携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体	习近平主席在第70届联合国大会一般性辩论时的讲话
2016年9月4日	构建创新、活力、联动、包容的世界经济	习近平主席在二十国集团领导人杭州峰会上的开幕辞
2016年11月22日	面向未来开拓进取 促进亚太发展繁荣	习近平主席在亚太经合组织第24次领导人非正式会议上的讲话
2017年1月17日	共担时代责任 共促全球发展	习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上的主旨演讲
2017年1月18日	共同构建人类命运共同体	习近平主席在联合国日内瓦总部演讲
2017年5月14日	携手推进“一带一路”建设	习近平主席在“一带一路”国际高峰论坛上的开幕词
2017年7月7日	坚持开放包容 推动联动增长	习近平主席在二十国集团领导人第十二次峰会上的讲话
2017年9月3日	共同开创金砖合作第二个“金色十年”	习近平主席在金砖国家工商论坛开幕式上的讲话
2017年11月10日	抓住世界经济转型机遇 谋求亚太更大发展	习近平主席在亚太经合组织工商峰会上的主旨演讲

权力获取方式,强制主导和引领全球化。而中国经济全球化则强调以自身的发展为基础不断将中国的影响推至全球,强调通过自身的发展不断扩大中国方案的接受范围,更注重利用价值引导和行为示范的方式获得全球认同。

中国经济全球化这个概念包含中国发展、中国影响、中国主张、中国方案和中国道路等元素。其一,中国发展是中国经济全球化的基础。全球化的困境说到底发展的困境。中国推动经济全球化的首要前提是中国持续健康的发展。作为一个拥有 13 亿多人口的大国,中国的发展在很大程度上也是世界的发展。另外,作为最大的发展中国家,中国的稳定、发展、开放是对世界经济最大的贡献,也是经济全球化的重要基础。其二,中国对世界的影响是增进全球认同、凝聚全球共识的软实力。中国对世界的影响并非是通过西方传统的强制手段获取的。中国经济全球化不仅在于其实力是否雄踞世界,更在于其观念能否赢得人心。^[6]中国影响达及全球是中国方案成为全球选项的重要前提。其三,中国主张是中国在参与经济全球化过程中总结和提炼的发展理念、观点和看法,如当下中国结合全球化发展实际提出的“人类命运共同体”“新型国际关系”“新安全观”“正确义利观”等国际关系理念^[7],以及中国在多个场合强调的“包容式发展”“共商共建共享”的全球治理理念等。这些全球化主张都是中国全球化价值观的集中体现,也表达了中国引导全球化向更加公正合理方向转变的意愿。其四,中国方案是中国在参与全球化过程中根据自身发展实际和国际环境所提出的一系列倡议和行动,是中国对经济全球化的实时态度^[8]。和平共处五项原则、改革开放战略、“一带一路”倡议、人类命运共同体等都是中国在不同时期给世界提供的智慧和方案。经过几十年的发展,

中国作为当今世界和平发展的重要促进力量正为全球所认可。随着中国影响力的不断提升,中国方案不断被更多国家和地区所熟知、接受。其五,中国道路是决定中国经济全球化方向的根本。中国的全球化模式可以理解为中国的全球化道路,涵盖了中国自参与经济全球化以来所有的全球化选择、方案与构想。中国的全球化道路根源于高度自主的中国特色社会主义道路,丰富了近代以来世界的全球化实践。中国道路不同于强制性的西方模式。相反,中国深知国情、世情对各国选择全球化模式的重要性,始终强调对他国自主选择权的尊重。对于一个落后国家如何通过参与经济全球化实现自身发展、再以自身发展贡献全球这一课题,中国经济全球化比西方模式更具普遍性意义和世界性参考价值。开放、包容、普惠、平衡、共赢^[9]不仅是中国经济全球化的追求,更是其在未来永葆发展活力的重要保证,这正是中国经济全球化深受世界期待的主要原因。

二、中国经济全球化所体现的中国特色

随着中国全球影响力的不断提高,中国参与改变经济全球化的方式也会有不同的体现。中国经济全球化是一个逐步发展的过程,在不同的阶段有不同的属性和要求。人类历史发展始终向前的规律决定中国经济全球化至少有两层含义:一是在资本主义经济环境中,通过参与式改变,中国一方面不断以自身发展维护经济全球化,另一方面不断通过中国方案促进经济全球化更加公正合理;二是面向未来,在“新世界”的胚胎成熟之前,中国将以全球合作为基础,努力推动经济全球化从资本主义性质向社会主义性质转变,为经济全球化的“最终形态”的到来而努力。中国经济全球化所体现的中国

特色,主要表现在以下三个方面。

1. 中国经济全球化是带有社会主义基因的先进的全球化理念^[10]

全球化理念是全球化实践的灵魂,决定了经济全球化的性质和发展前景。经济全球化向更加公正合理的方向发展离不开先进的全球化理念的引领。^[11]中国经济全球化的理念源于中国对一种体现社会主义精神、更符合人类自我解放和自我发展要求的新世界的追求。社会主义因素是中国经济全球化的根本所在。^[12]具体而言,中国经济全球化的核心理念包含以下四个方面:一是以平等为基础,确保各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等;二是以开放为导向,不搞排他性安排,防止治理机制封闭化和规则碎片化;三是以合作为动力,共商规则,共建机制,共迎挑战;四是以共享为目标,提倡所有人参与、所有人受益。^[13]本质而言,这四个方面都是围绕构建人类命运共同体而展开的。说到底,中国经济全球化的目的在于建设一个和平、发展、开放、包容的全球化环境^[14],提供更符合世界发展趋势和人类整体利益的价值引导,助力全球化既惠及中国人民,也惠及世界人民,最终迎来共建共享的全球化时代。这也是资本主义全球化向社会主义全球化发展的重要精神引领。

2. 中国经济全球化是走出西方霸权迭代循环的新模式

从权力转移的角度看,已有的全球化历史是一个霸权迭代的循环,近代以来,荷兰、西班牙、英国、美国相继走上全球霸主的位置。但是,全球化也是一个不断发展的过程。“世界中心论”“西方文明一元论”的论调已不吃香且终会过时,多元化、多极化必将成为世界历史发展的新趋势。全球化将日益强调包容、和平的发展,以往列强争夺领土和霸权、统治全球的历史已不可能重现。

中国以其被动全球化受害者和积极全球化受益者的双重体验,对经济全球化有着更直接的感受和更为深刻的认识,因此长期以来坚持将“世界和平的建设者”“全球发展的贡献者”“国际秩序的维护者”等作为自己身份的追求^{[9]25},从不把自己的意志强加于人,从不以牺牲别国的利益为代价来发展自己^{[9]59}。在当前全球经济发展形势大变的环境下,中国经济全球化并不谋求取代美国而攫取全球权力。中国的承诺是永远不称霸、永远不搞扩张,其发展也不应该被视为一种威胁。中国经济全球化在本质上是要摆脱西方逻辑,跳出西方霸权更迭的循环。这种全球化定位与当今中国极力避免“修昔底德陷阱”和积极推动新型大国关系的努力是完全一致的。

当然,中国经济全球化也不主张颠覆现有的全球治理框架。作为现有全球秩序的受益者,中国不会在推进全球化的过程中扮演全球秩序的颠覆者角色,而是作为“保守性变革者”,一方面在既有框架下谋求自身的发展,另一方面以自己渐进的实力和话语权推动全球秩序的渐进性变革。一言以蔽之,中国力图通过参与式改变抑或融入式变革,推动经济全球化朝着更加公正合理的方向发展,既不充当保守者,也不成为颠覆者。在中国经济全球化的推进过程中,中国将始终作为一支包容性、开放性、发展性的力量,与其他国家一起参与到推进共享共治全球化的建设中去。兼顾中国利益和世界利益,中国经济全球化将始终致力于实现友好的、包容的和共赢的发展。

3. 中国经济全球化倡导构建开放性的全球合作结构

随着新型经济体和发展中国家的崛起,以美国为代表的发达经济体(G7)已经不再是世界经济的绝对中心,部分“边缘”国家(如金砖

五国)正逐渐走向世界舞台中央,世界格局开始从单极走向多极,全球力量也从西方一元走向全球多元。权力分散、结构重塑的世界现实和大趋势,意味着以往靠单一国家主导的经济全球化已不再符合全球经济的整体性、多元化要求。面对世界经济力量对比的变化,中国经济全球化将始终将自身的发展利益与广大发展中国家和世界的整体利益紧密结合在一起,倡导各国携手共建开放、包容、共赢的世界经济政治新格局。

(1)丰富全球化参与主体。未来,全球政策的制定与推出不会再局限于一两个大国,国际公共产品供应也不再是一国特权,全球发展和全球挑战均需各国通力合作来应对。在全球经济日益多元化的今天,全球经济的竞争与合作应该更具包容性,反映发展中国家发展实际、发展利益的声音,应该在新的全球化中得到合理体现和公正对待。中国经济全球化在尊重既有全球治理结构的同时,更加强调发展中国家的参与,始终致力于提升发展中国家在国际社会中的地位,丰富全球化的参与主体。

(2)倡导无差别的国际合作。中国经济全球化不是组建大国俱乐部,也不想形成意识形态集团,而是强调大国与小国、富国与穷国之间的无差别合作。在中国经济全球化的话语体系和叙事中,中国没有对于种族信仰、国家规模、发展先后的分界线,始终强调世界各国平等参与全球经济,平等共享全球发展。这样的体系不仅充分反映了广大中小发展中国家对经济全球化的期待^[15],也是全球经济均衡、健康发展的必然要求。

(3)构建开放的经济合作结构。开放、包容是中国经济全球化区别于西方全球化特别是美式全球化的重要特征。历史上的诸多全球化困境几乎都源于主导国对新兴国的发展缺少包

容。全球化的开放程度很容易受到零和博弈心态的影响而走向保守和消极。欧盟对成员国的甄选注重地缘政治的相近性,美国对贸易伙伴的选择注重国家的亲美程度。相反,中国开展经济合作的态度是旗帜鲜明地反对机制封闭化、规则碎片化和政策孤立化,特别强调合作结构的开放性和兼容性。这在中国对“一带一路”、亚太经合组织等开放平台的准入设计中可见一斑。中国的发展源于开放,世界的发展在于包容。不同于传统大国全球化的态度,中国对于开放发展、包容发展一直持支持态度。

三、中国经济全球化的战略重心选择

中国经济全球化是一个由内而外的过程。就其所处的大环境而言,中国经济全球化需从国内、国际两个实际出发,其在发展过程中又会反过来对国内、国际环境产生双重影响。从中国最终要走向世界中心的趋势和中国所坚持的社会主义方向来看,中国经济全球化也需要在发展目标上对国内、国际两个维度进行实时权衡。而中国经济全球化的战略重心选择需根据中国发展实际和世界发展环境而定。

中国经济全球化在国内、国际两个维度上的目标是中国发展和世界发展。国内维度注重以人民为中心的社会主义目标的实现,以发展生产力、实现共同富裕,不断满足人民对美好生活的向往为其主要内容;国际维度注重以推动人类进步事业为使命的世界社会主义目标的实现,更加注重中国发展、中国方案对世界经济贡献,以中国经济全球化推进世界经济的公正化、合理化发展为其主要内容。就此而言,中国经济全球化是一个从以人民为中心的内向维度向以构建人类命运共同体为最终目标的外向维度转变的过程。鉴于国际环境的不可控性

和极端复杂性,中国经济全球化的国际维度应该是、也只能是一个循序渐进的发展过程,其国际目标的逐步实现应以中国经济被世界需要的程度和中国改变世界经济的能力之增加为基础。

经过改革开放40年的全球化实践,特别是中共十八大以来中国经济全球化的实践,中国已经前所未有地接近中华民族伟大复兴的目标,前所未有地走近世界舞台的中央。中国已经进入了必须把自身发展置于世界历史的大视野中、全球经济的大环境中来把握的新时代。立足新的历史方位,中国的全球化实践已经呈现出明显的外部化倾向。中国经济全球化正在伴随着中国影响、中国主张、中国方案而走出国门,继而影响世界,从而逐渐成为现实。

在中国经济全球化处于由内而外的过渡阶段,我们需注重内外环境的互动性以确定对国内、国际这两个维度的侧重。当下中国经济全球化战略重心的选择必须考虑以下两个因素。其一,中国发展的现实。中国目前最大的实际就是我们依然是处于社会主义初级阶段的发展中国家,并且要在相当长的时间里去解决人民日益增长的美好生活需要与不平衡不充分发展之间的矛盾。其二,中国发展的世界环境。资本主义经济环境仍然是全球化运行的大背景,我国将长期面对不公平但又强势的资本主义规则和正在衰落但目前仍占优势的资本主义经济。鉴于当下的中国经济全球化处在一个内外兼顾但更加注重内部发展的阶段,中国应以参与者的身份去积极推动全球化。在西方国家主导全球化的绝对性优势还没有完全丧失之前,在发展中国家的国际地位还没有实质性的改变之前,在中国的国际权力与国家实力还没有实现对等、相称之时,中国经济全球化的国际维度就难以成为战略重心。如勉力为之,操之过急,

前车之鉴不胜枚举。前有目标超过实力从而导致国家行动溃败的“威廉二世陷阱”,后有理念超越实际而遭遇失败的“威尔逊陷阱”。

就目前中国所处的内外环境而言,中国经济全球化的战略重心应立足于国内、国际两个维度,创造出一系列有利条件促进中国的发展。当下,中国经济已整体进入从中国化向国际化发展的过渡阶段,处于由韬光养晦到有所作为的转变阶段。中国经济在世界市场上的份额持续扩大,国内的产能和资本也伴随中共十八大“深化改革,扩大开放”战略快步走出国门而融入全球,中国经济的海外影响力与日俱增。在这样的由内向外的发展阶段,中国不应再局限于国内环境,而应以全球性的视野把握中国的发展。一方面,中国应一以贯之地推进全面深化改革以优化国内环境,坚持以中国方案改善国际环境,为中国发展创造良好的内外部条件,以期用更加平衡充分的发展满足人民日益增长的美好生活需要;另一方面,中国应以持续、稳定、健康和多样的、中国化的国际产品贡献世界经济、推进人类命运共同体建设,助力经济全球化朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

中国经济全球化的世界目标或最终目标如同建设社会主义一样不会一蹴而就,要求我们必须一步一个脚印地从现在走向未来。由后发中国推动的经济全球化必定是一个由内到外逐步推进的漫长过程。只要中国经济全球化的理念建设符合历史发展大势、实践模式符合国内国际实际,中国经济全球化就会始终朝着正确的方向,其前进的每一步都是中国对世界经济和人类社会的贡献,从而逐步接近社会主义全球化这一最终目标。

参考文献:

[1] 习近平. 共担时代责任 共促全球发展——在世

- 界经济论坛 2017 年年会开幕式上的主旨演讲 [N]. 人民日报, 2017-01-18(03).
- [2] 约瑟夫·E. 斯蒂格利茨. 让全球化造福全球 [M]. 雷达, 朱丹, 李有根, 等译. 北京: 中国人民大学出版社, 2011: 20.
- [3] 胡鞍钢, 王蔚. 从“逆全球化”到“新全球化”: 中国角色与世界作用 [J]. 学术界, 2017(3): 16.
- [4] 贾文山. “中式全球化”是否可能以及如何可能 [EB/OL]. (2016-12-12) [2017-10-20]. opinion.huanqiu.com/1152/2016-12/9797245.html.
- [5] 马丁·沃尔夫. 中国将引领新一轮全球化浪潮 [J]. 中国经济报告, 2017(4): 30.
- [6] 金培. 不完美但不可抗的经济全球化 [J]. 中国经济学人, 2016(1): 19.
- [7] 杨洁勉. 全球治理困境和中国方案思考 [J]. 探索与争鸣, 2017(3): 55.
- [8] 亚·弗·罗曼诺夫. 中国方案: 对全球治理和经济发展的新态度 [J]. 世界社会主义研究, 2016(2): 33.
- [9] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告 [M]. 人民出版社, 2017: 59.
- [10] 刘建飞. 科学认识经济全球化及其与中国的关系 [J]. 红旗文稿, 2017(13): 17.
- [11] 习近平. 推动全球治理体制更加公正更加合理 为我国发展和世界和平创造有利条件 [N]. 人民日报, 2015-10-14(01).
- [12] 鄢一龙, 白钢, 章永乐. 大道之行: 中国共产党与中国社会主义 [M]. 中国人民大学出版社 2015: 190.
- [13] 习近平. 中国发展新起点 全球增长新蓝图——在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲 [N]. 人民日报, 2016-09-4(03).
- [14] 习近平. 共同构建人类命运共同体——在联合国日内瓦总部的演讲 [N]. 人民日报, 2017-01-18(02).
- [15] 何亚非. 从全球治理改革到重塑国际秩序 [DB/OL]. (2017-03-20) [2017-10-20]. finance.sina.com.cn/roll/2017-03-20/doc-ifcypit2364440.shtml.